

Архив ЦБ.  
Ф.514, к. 41-44

5

13-2-002

С.В. Горбачев

Заместителя Министра экономики  
Российской Федерации

А. Г. Шаповальянцу

Заместителя Министра финансов  
Российской Федерации

С. В. Горбачеву

Председателю Совета акционеров  
Промстройбанка

А. И. Старикову

О мерах по корректировке  
денежно-кредитной и  
финансовой политики

ЕГ-П17-21064

Центральный банк Российской Федерации рассмотрел поднятые в письме членов Совета акционерного Промстройбанка проблемы денежно-кредитной и финансовой политики и по вопросам, относящимся к его компетенции, считает необходимым сообщить следующее.

Как неоднократно отмечал Центральный банк Российской Федерации коммерческие банки России призваны сыграть одну из ключевых ролей в практической реализации правительственной программы рыночных реформ и поэтапного перевода народнохозяйственного комплекса на новые принципы работы, отвечающие потребностям развитой рыночной экономики.

Менее года существования двухуровневой банковской системы подтвердили правильность избранного курса банковской реформы. Завершен первоначальный этап становления коммерческих банков России, продолжается формирование механизмов банковской

Съезда народных

№, номер, дата)

15.92

2-39475)

ССИИ

ия, организации)

оригинал

(подпись)

Горбачев

- 2 -

тельности, соответствующих рыночным отношениям. По мере развития процессов приватизации, создания законодательства о долге, банкротстве, ценных бумагах, вексельном обращении и др. намечается практический переход к принципиально новым формам взаимоотношений Центрального банка и коммерческих банков в области рефинансирования, в полной мере отвечающим мировой практике.

Более того, уже сейчас в банковской системе России проявились новые банки-лидеры, такие как Мосбизнесбанк, Токобанк, Уралкомбанк и целый ряд других, пользующиеся достаточной известностью на мировом финансовом рынке, которые, несмотря на трудности переходного периода успешно осуществляют свою финансовую стратегию, умело сочетая коммерческую деятельность с необходимостью поддержки предприятий госсектора, и не перекладывают имеющиеся проблемы на органы законодательной и исполнительной государственной власти.

К сожалению аппарат Пронстройбанка, правильно отмечая возникающие в экономике временные финансовые сложности, избрал стратегию их констатации, перекладывания коммерческих банковских рисков на государство, внесения в органы законодательной и исполнительной власти внешне привлекательных предложений по реформации определенных. Законом принципов банковской деятельности, но направленных в конечном итоге на сдерживание правительственной программы рыночных реформ.

Центральный банк Российской Федерации, в частности, неоднократно обосновывал свое мнение о неприемлемости проведения в принципиально иных экономических условиях межхозяйственного характера взаимной задолженности, поскольку это повлечет развал денежного обращения в рублевой зоне, гиперинфляцию, чреватую серьезными социальными потрясениями.

Обладая озабоченность по поводу состояния деловой активности в инвестиционной сфере, Банк России также неоднократно обосновывал неприемлемость сведения этой проблемы к поиску не-

- 3 -

ходных финансовых ассигнований. По его мнению, необходимо создать соответствующий рыночной экономике инвестиционный климат в стране, принципиально изменить критерии отбора инвестиционных проектов и программы, не допуская воспроизводства производственного потенциала на устаревшей технической и технологической базе, создания мощностей, не отвечающих конъюнктуре рынка. Именно это обстоятельство объясняет сдержанность коммерческих банков России, а также западных инвесторов при принятии решений о долгосрочном вложении средств. Однако Промстройбанк, загружая имеющиеся в его временном распоряжении инвестиционные средства на 50-60%, продолжает настаивать на увеличении государственных ассигнований в инвестиционную сферу для правительственных гарантий, получение других льгот финансового характера, освобождая себя от конечных рисков за эффективность капитальных вложений и сохраняя свое право на получение прибыли за счет использования государственных ресурсов без активной работы на финансовом рынке.

Банк России продолжает считать, что решающей предпосылкой для решения проблем инвестиционной сферы является стабилизация рубля, сдерживание темпов инфляции, регулирование кредитной эмиссии на общепризнанных мировой практикой принципах, формирование полноценного финансового рынка как необходимого условия для оживления деловой активности потенциальных инвесторов.

Что касается коммерческих банков, то осуществляя свою деятельность в условиях конкуренции и состязательности, они будут выработать свою долгосрочную стратегию, в том числе и в инвестировании, в соответствии со своими прогнозными оценками рыночной конъюнктуры, мобилизовывать необходимые ресурсы на финансовом рынке за счет расширения услуг своим клиентам, соблюдать меры по их антиинфляционной защите, активно и профессионально работать в интересах своих акционеров и вкладчиков. Эти общепринятые в мировой практике нормы деятельности коммерческих банков закреплены и российским банковским законодательством.

44

- 4 -

В этой связи Центральный банк Российской Федерации не может поддержать относящиеся к его компетенции предложения Промстройбанка, поскольку они предусматривают командно-административное вмешательство в деятельность банков России, противоречащее банковскому законодательству и перекладывает ответственность за экономические последствия их практической реализации на органы законодательной и исполнительной власти.

С. М. Игнатьев

52.

4/2